

СЪВЕРШАЯ

подписная цена (съ доставкой и пересылкой):

на годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.

отдѣльный № 3 коп.

За пересылку адреса 20 коп.

Телефонъ конторы и редакціи № 153.

Главная контора

(Постиннодворск. площ.)

д. Боквашина, открыта

ежедневно, кромѣ праздни-

чествъ, въ 9 ч. утра

до 7 ч. вечера.

Въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Тарифъ за объявленіе

впереди текста 15 коп. и позади 8 коп.

за строку текста или занимаемое ею мѣ-

сто, за каждый разъ. За число разъ

плата по усмотрѣнію.

Въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Редакция

(Постиннодворск. площ.)

д. Боквашина, верху

открыта ежедневно, кромѣ

праздничныхъ, съ 12

ч. дня.

ЗЕМЛЯ

Членъ Вологодскаго Окружнаго Суда М. А. де-Кампо-Сципионъ произво-
дящій слѣдствіе о погромѣ 1 Мая сего года въ г. Вологдѣ, обращается
съ покорнѣйшею просьбой ко всемъ лицамъ, могущимъ доставить какія-либо
свѣдѣнія о происшествіяхъ погрома, начиная съ утра до вечера 1 Мая, или
заявить о семъ ему, или лично ежедневно въ Окружномъ Судѣ съ 10 час.
утра до 4 часовъ вечера и съ 6 до 10 вечера или письменно, поуская
таковыя заявленія въ запертой ящикъ, находящійся въ швейцарской Окруж-
наго Суда. При подавѣніи способъ сообщенія проситъ указывать имя отцу,
чество, фамилію и адресъ заявителя.

СѢВЕРНОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО.

Котласъ-Архангельскъ-Мурманъ
Отправление пароходовъ по маршруту: Котласъ, Архангельскъ, Мурманъ,
и обратно. Пароходы американскаго типа со все-
ми удобствами.
ИЗЪ УСТЬЯ въ Усть-Сысольскъ и Усть-Кумокъ по вторникамъ и пятницамъ въ
1 часъ дня отъ пристани Александровской. 214.15-6

Съездъ учителей и дѣятелей средней школы въ Сиб. 3-6 июня 1906 года.

Центральное бюро всероссийскаго союза учителей и дѣятелей средней школы созываетъ
2-й всероссийскій съездъ учителей и дѣятелей средней школы на 3-6 июня сего года въ г.
Петербургѣ. Вѣдущимъ съезда — подготовка школьнаго законодательства, а также
Обсужденіе вопроса о реорганизации средней школы:
а) задачи общаго образованія;
б) его ступени;
в) ихъ организация и программы;
г) средства, отношенія къ государству и мѣстному самоуправленію;
д) способы реорганизации средней школы.
II. Обсужденіе вопроса объ отношеніи союза къ другимъ аналогичнымъ организа-
ціямъ.
III. Текущія дѣла всерос. союза: учит. издѣл. сред. школы.
По означеннымъ вопросамъ бюро предлагаетъ представлять докладъ и тезисы къ
нимъ по возможности до начала съезда, чтобы можно было тезисы напечатать. Число де-
легатовъ отъ группъ опредѣляется въ убывающей прогрессіи: отъ 1 до 10 человекъ по-
1 делегата, отъ 11 до 20 — 2, отъ 21 до 40 — 3, отъ 41 до 60 — 4, отъ 61 до 100 — 5, далее 1
делегатъ отъ 40. Прислать делегатовъ имѣютъ право какъ существующія группы союза,
такъ и вновь образуемая. Члены мѣстныхъ группъ не делегированные, ими, допускаясь,
въ качествѣ гостей, со взносомъ въ три рубля.
По окончаніи съезда предложены съ 7 по 17 июня въ Петербургѣ курсы для учи-
телей и дѣятелей средней школы, какъ членовъ союза, такъ и нечленовъ. Лекціи будутъ
читаться по разнымъ научнымъ дисциплинамъ. При курсахъ также предложены бесѣды
по вопросамъ преподаванія отдѣльных наукъ въ средней школѣ. Лица желающія пред-
ставить рефераты для бесѣдъ при курсахъ, должны прислать ихъ заблаговременно. Подробныя
сообщенія о курсахъ появятся дополнительно. Начало июня и Петербургъ выбраны въ ви-
ду предстоящихъ въ первой же половинѣ іюня съездовъ: 1) по педагогической психологіи
и 2) всероссийскаго союза учителей и дѣятелей по народному образованію.
Адресъ для сношеній: Петербургъ, Чернышевск. пер. д. 16, кв. 34. Отдѣлъ средней
школы.
Необходимо данное оповѣщеніе отпечатать въ провинціальнымъ газетахъ и распро-
странить его возможно шире.

О помпадуряхъ и губернаторахъ.

Бываютъ губернаторы съ гражданскими, какъ это ни странно звучитъ, заслугами. Ихъ немного, ихъ страшно мало; они являются по-
чти бѣлыми воропами по выраженію одной
Петербургской газеты.
И понятно, почему.
Съ незамятныхъ временъ, съ момента со-
здавія Московскаго государства и съ начала
соборанія русской земли, были приняты все
мѣры, къ тому, чтобы управитель губерніи,
области и окранны, только бы укрѣплялъ
власть, насаждалъ покорности, заботился бы
паче всего о скорбѣ и безпріятельномъ
высѣнаніи податей.
Населеніе — это строгое и пасомое стадо.
Область своему ему не дано пещись и забо-
титься, объ этомъ надеждо въдалъ начавше-
му, высшему, воздающему на вершинѣ вла-
сти, заглять среднему, заправляющему провин-
цій, наконецъ низшему, по упомощию отъ
высшаго или средняго, иль въ иномъ.
Послѣдній, кончикъ власти, вручался город-
ничему, околоточному, а отъ нихъ городово-
му и жандарму.
И все сверху до низу проникнуты однимъ
духомъ, однимъ лозунгомъ, — отношеніемъ къ
пасомымъ и строгимъ: молчать, слушаться,
платить, подати.
А не то... въ зубы!
Слѣдя губернаторскихъ мѣстъ для жителей
провинцій имѣетъ кровное, — да простится
шероховатое слово, — шкурное значеніе.

Къ такой народной психологіи, стремилось
и народило ее самодержавное помпадурство.
И тѣмъ не менѣе вопреки сказанному, мы
говоримъ: А все таки въ Россіи народился и
существуетъ въ видѣ брохотнаго исключенія
типъ правого губернатора-гражданина.

Да, у покидающаго поста Вологодскаго гу-
бернатора имѣются гражданскія заслуги.
Со времени объявленія манифеста 17 октя-
бря онъ неоднократно заявлялъ, что отнынѣ
основной законъ для его дѣятельности — это
самый манифестъ, а не провозглашенные цир-
куляры Дурново.

Онъ записалъ не за страхъ, а за совесть,
поскольку могъ, жителей отъ черносотенныхъ
паблговъ и спасаю Народный домъ, самъ былъ
поруганъ и изогнутъ. Онъ вѣжливо, вниматель-
но, какъ гражданинъ, выслушивать всѣхъ яв-
лявшихся къ нему по дѣлу.

Крестникамъ онъ говорилъ: «ты, но и ему
они дружески отвѣчали на стѣ».
Онъ не преслѣдовалъ народившіеся по-
ти, свободы слова, собраній и союзовъ.
Онъ обещалъ, поскольку могъ, страніанія
въ тюрьмѣ и ссылки.

Онъ былъ честный губернаторъ — гражда-
нинъ.
Мы искренно горимъ, ему спасибо, выра-
жаемъ наше сочувствіе по поводу понесенныхъ
обидъ и оскорбленій и сожалѣемъ объ его
судьбѣ.

Событія 1-го мая и крестьянство.

Видное участіе въ мѣстныхъ, крова-
выхъ событіяхъ 1-го мая приписывается
крестьянамъ. Но приписывается глав-
нымъ образомъ со стороны тѣхъ лицъ,
которымъ желалось представить отдал-
кивающія событія этого дня, какъ про-
явленіе народнаго гнѣва противъ «кра-
мольниковъ» и революціонеровъ.

Мы гордо и настойчиво отвергаемъ
такое объясненіе событій. Отвергаемъ
потому во 1-хъ, что не вѣримъ въ силу
народнаго гнѣва противъ «свѣдѣныхъ»,
ему «кромольниковъ».

Правда крестьянствъ часто еще не
можетъ различить своихъ друзей отъ
враговъ. Правда, что среди него, уси-
ленно подъямоушествомъ, покрови-
тельствомъ, делается братоубійственная
агитация противъ борцовъ за народную
свободу, называемыхъ «кромольниками»,
на нихъ сваливаются все юридическія и
нестроенія современной жизни.

Но есть ли факты, изъ которыхъ
крестьяне сами, а не по чужой зло-
бной указкѣ, могли бы угадать, что
виновники всѣхъ ихъ бѣдъ и тягости
жизни эти «кромольники», которыхъ
они почти не видали, и совершенно не
знаютъ, а не тѣ, давно и хорошо имъ
пзвѣстные насильники, которые сидятъ
на шеѣ народа, властвуютъ надъ нимъ,
издѣваются какъ хотятъ, иначая отъ
безпрічиннаго заключенія въ кутузку
п кончая массовою поркой.

Такихъ фактовъ нѣтъ и быть не мо-
жетъ. Не можетъ быть слѣдовательно,
помимо нущенія пзвѣстнаго дѣлаго
озлобленія, которое доведо бы до мысли
объ убійствѣ и разгромѣ.

Но даѣе, какъ бы ни велика была
сила народнаго гнѣва противъ тѣхъ
или другихъ лицъ, признаваемыхъ вра-
гами, никогда народъ въ дуншей своей
части не рѣшится на такія страшныя
преступныя дѣянія, какія были совер-
шены въ Вологдѣ 1 мая. Никогда рядо-
вой крестьянствъ, не преступникъ, не
рѣшится иждигать жилище своего вра-
га, когда рядомъ съ нимъ можетъ сто-

рѣтъ въ несколько тысячъ, ни въ чемъ не-
повинныхъ.
Равнѣ можетъ разумный человекъ вы-
мещать свою злобу на «виновствѣ» сво-
его врага и подвергать его истребле-
нію.

А даѣе же смыслъ истребленія народа
наго достойнаго, созданнаго для народа
и на его же собственныя средства ка-
кимъ-бы Пушкинскій домъ, въ Во-
логдѣ съ его народною библиотекой. Чѣмъ
же провинились предъ народомъ тѣ
лица, которыхъ служили его просвѣще-
нію и которыхъ были беззащитно преда-
ны огню?

Какой честный человекъ можетъ
дойти до такого озвѣренія, чтобы раз-
бивать головы малолѣтнихъ дѣтямъ,
что же, развѣ и онъ его врагъ?

А все это между тѣмъ и дадось въ
Вологдѣ въ тотъ несчастный день.
Мы не можемъ никакъ признать, что
совершалъ все это звѣрскія бесчеловѣ-
членныя преступленія «крестьянскій
люди». Нѣтъ, мы утверждаемъ, что все
это производилось, отребіемъ рода чело-
вѣческаго, подонкамъ городского насе-
ленія, ради коблечной наживы готовыми
истребить полгорода, не разбирая ни
старыхъ, ни малыхъ.

Приводится однако, какъ это ни гор-
до, соанатся, что въ некоторомъ «обществе»
(хоть бы пассивное) существовавшей го-
родской черни, оказали поддобенныя
этоматренныя дѣла, темные, нечеловѣ-
чественныя крестьяне; частью даже на-
рочно «вызванные» для этого въ Во-
логдѣ.

Но этого еще слишкомъ мало, чтобы
приписывать все тѣ страшныя дѣянія,
которыя совершены 1-го мая крестья-
нскому народу, якобы озлобленному на
кромольниковъ. Мы всею душою проле-
стуемъ противъ такой гнусной клеветы
на наше крестьянство! То, что совер-
шено худшей, набобѣе темной и при-
томъ ничтожной частью него, да еще
подъ коварнымъ наущеніемъ другихъ,
не можетъ быть приписано всему на-
роду.

И намъ уже приходилось слышать
далеко не единичныя заявленія кре-
стьянъ, которыхъ съ осужденіемъ и гнѣ-
вомъ говорили о злодѣяніяхъ 1-го мая,
какъ подлоги, избіеніе дѣтей, ограбленія
и т. п.

Кто же осмѣлится поставить всѣхъ
крестьян на одну доску съ злодѣями
1-го мая?

Внутреннія извѣстія.

Членомъ гос. думы «Жилкинъ» получена
слѣдующая телеграмма изъ Саратова: «мы
граждане города Саратова, собравшіеся на
митингъ 9 мая въ числѣ болѣе тысячи чело-
вѣкъ, приняли слѣдующую резолюцію: мы про-
тестуемъ противъ двусмысленнаго и нервы-
тельнаго поведенія государственной думы, при
составленіи отбѣта на тронную рѣчь въ во-
просѣ объ амнистіи всеобщемъ, прямомъ рав-
номъ и тайномъ избирательномъ правѣ. Мы
призываемъ думу къ рѣшительной и энергич-
ной борьбѣ за народныя интересы, заявляя,
что всякая измѣна депутатовъ общинамъ,
даннаимъ избирателямъ, лишить депутатскую
поддержку широкихъ народныхъ массъ. Мы
требуемъ немедленнаго преданія суду всѣхъ
виновниковъ и организаторовъ какъ октябрь-
скихъ погромовъ по всей Россіи, такъ и пер-
вомайскихъ въ Вологдѣ, Муромѣ, Царицынѣ
и др. городахъ, полной амнистіи по всѣмъ
политическимъ, аграрнымъ и религиознымъ
дѣламъ, полновѣстнаго народнаго представит-
ельства, избраннаго на основаніи всеобщаго,
прямого, равнаго и тайнаго голосованія. Пред-
сѣдатель митинга Ширяевъ».

Курскск. Предсѣдатель государственной
думы городскій головой отпразднана теле-
грамма слѣдующаго содержания: «собраніе, въ
борьбѣ города Курска единодушно при-
соединяется къ отвѣтному адресу государ-
ственной думы на тронную рѣчь, понимая все-

общее избирательное право въ смыслъ всеобщаго, равнаго, прямого и тайнаго голосованія безъ различія въ роисповданіи, національностей и пола, а удовлетвореніе земельной нужды крестьянства и сельск. населенія въ смыслъ передачи земли въ пользованіе трудящимся путемъ образованія народнаго земельного фонда. Собраніе выражаетъ полную уверенность, что государственная дума рѣшительно и неуклонно будетъ всей полнотою проводить въ жизнь выставленныя въ адресѣ народныя требованія, представляющія собой минимумъ условий, необходимыхъ для успокоенія страны и закладываетъ въ борьбѣ за правду и свободу государственную думу, какъ выразительницу въ данный моментъ мысли, воли, желаній и чаяній народнаго.

По предложенію члена государственной думы Н. А. Бородинъ, бюро собираетъ на особый вопросный бланкахъ, на основаніи личныхъ показаній самихъ членовъ, свѣдѣнія о ихъ національности, религіи, возрастѣ, степени образованія, сословіи, занятіи, имущественной состоятельности, принадлежности къ партиямъ и парламентскимъ группамъ. Имѣющіяся въ печати свѣдѣнія не полны, а главное совершенно не точны. Между тѣмъ, какъ для самой думы, такъ и для всего народа необходимо точно знать въ статистической обработкѣ составъ перваго собранія русскихъ народныхъ представителей. Вопросные листки вчера розданы членамъ думы съ просьбой заполнить ихъ и возвратить въ секретариатъ.

Депутатъ Жилкинъ получилъ изъ Волыска следующую телеграмму: «Прошли слухи, будто Горемыкинъ сказалъ, что третья часть Думы просится на вислицу. Смыслъ: требуйте полной амнистии и всѣхъ свободъ. Мы васъ поддержимъ, скажемъ свое слово. Никто не посмеетъ заявить, что вся Россія просится на вислицу». Въ телеграммѣ болѣе 300 подписей.

«Дума» сообщаетъ, что многіе изъ членовъ государственной думы, представители рабочей партіи, снеслись съ посланными ихъ волостными сходками относительно ихъ дальнѣйшаго образа дѣйствій въ виду возможнаго конфликта съ правительствомъ и получили въ отвѣтъ полномочія, до конца поддерживать свои требованія о волѣ и землѣ, чѣмъ бы конфликты ни разрѣшились.

Тамбовскій губернаторъ донесъ 9 мая въ министерство внутреннихъ дѣлъ, что козловскій отдѣлъ конституционно-демократической партіи обратился къ нему съ категорическимъ требованіемъ принять мѣры къ предотвращенію готовящагося на 14 мая погрома интеллигенціи, настроеніе въ Козловѣ тревожное.

Петербургъ. По газетнымъ свѣдѣніямъ, удѣльное ведомство совершило съ заграничными капиталистами, съ Мендельсономъ во главѣ, сдѣлку о продажѣ за пятьдесятъ милліоновъ руб. всѣхъ лѣсныхъ имѣній удѣловъ, обязавъ покупателей не вырубать ежегодно болѣе пяти процентовъ.

Помѣщики сѣверо-западнаго края, владельцы земель, конфискованныхъ удѣловъ въ 1863 г. и затѣвъ подаренныхъ имъ лицами Высочайшихъ фамилій, обратились въ министерство землепользованія и землеустройства съ ходатайствомъ о разрѣшеніи имъ продавать или хотя бы отдавать въ аренду эти земли и имѣнія евреямъ; до сихъ поръ земли эти, согласно распоряженію министерства земледѣлія, продаваться не могли и отдавались въ аренду лицамъ православнаго исповѣданія.

Англія, какъ сообщаетъ «XX Вѣкъ», окончательно рѣшена на 14-е мая. Амнистія будетъ дана столь куца, что въ этомъ отношеніи проектъ сенатора Таганцева, исключавшій анархистовъ и террористовъ, представляется либеральнымъ.

Депутаты, Кининъ и Бондаревъ—члены трудовой группы получили разрѣшеніе на изданіе въ Петербургѣ газеты, которая будетъ защищать интересы крестьянъ.

Возвратившійся на дняхъ въ Москву членъ государственнаго совѣта Д. Н. Шиповъ, сложилъ съ себя званіе председателя центрального комитета союза 17 октября. Этотъ отказъ отъ лидерства партіи, которая, можно сказать, создана Д. Н. Шиповымъ, породилъ въ Москвѣ массу толковъ и слуховъ, изъ которыхъ наиболѣе вѣроятнымъ является слѣдующій. Д. Н. Шиповъ вступаетъ въ составъ коалиціоннаго министерства, которое должно замѣнить собою министерство И. Л. Горемыкина. Вѣроятно все это ему будетъ предложено постъ премьеръ-министра и слѣдовательно на него ляжетъ обязанность составленія кабинета. Въ виду этого онъ считаетъ неудобнымъ для себя стоять во главѣ какой бы то ни было партіи.

Симферополь. Убито начальника Феодосійской станицы Яковенко ставится въ связь съ декабрьской забастовкой, послѣ которой, по настоянію убитаго, уволено 18 служащихъ. Пуля прошла шею на вылетъ. Убийца, безслѣдно скрылся. Убито совершенно около квартіры, куда Яковенко возвращался со станицы съ женой.

Государственная Дума и первый запросъ правительству.

5 апрѣля въ часъ ночи въ Государственной Думѣ закончилось обсужденіе адреса и былъ внесенъ за подписью многихъ членовъ Думы первый запросъ министерству слѣдующаго содержанія: «Въ печати оглашены официальные документы, указывающіе на непосредственное участіе департамента государственной полиціи въ возбужденіи одной части населенія противъ другой, послѣдствіемъ чего были массовыя убійства мирныхъ гражданъ. Въ частности, какъ видно изъ рапорта ставленія, Макарова отъ 15-го февраля сего года, напечатаннаго въ номерѣ 63-мъ газеты

„Рѣчь“, что департаментомъ полиціи была оборудована специальная типографія, въ которой печатались составленныя въ томъ же департаментѣ и имъ распространяемыя возмутительныя воззванія, призывающія къ избіенію инородцевъ и интеллигенціи, каковая типографія, находилась въ непосредствѣннѣмъ завѣдываніи офицера отдѣльнаго корпуса жандармовъ Комиссарова. Несмотря на произведенное официальное разслѣдованіе, не только не приняты были мѣры къ предупрежденію подобнаго неслыханнаго злоупотребленія власти въ будущемъ, но главные его виновники даже были награждены. Поэтому въ виду повторившихся за послѣдніе дни подобныхъ же кровавыхъ событій въ Вологдѣ, Кавказѣ и Парижѣ, заставляющихъ думать, что они совершились при томъ же преступномъ отношеніи власти, мы просимъ Думу запросить г-на министра внутреннихъ дѣлъ, извѣстны ли г-ну министру приведенные факты, какія мѣры приняты имъ для наказанія виновныхъ и что министръ намѣренъ сдѣлать, для предотвращения такихъ преступленій въ будущемъ. Независимо отъ сего, мы просимъ Государственную Думу сдѣлать г-ну министру запросъ о томъ, извѣстно ли г-ну министру, что администрація переполнила тюрьмы заключенными, въ числѣ коихъ есть заведомо невиновныя и что въ нарушеніе всѣхъ даже исключительныхъ законовъ объ усиленной и чрезвычайной охранѣ власти содержатъ заключенныхъ свыше установленнаго срока безъ предъявленія какою бы то не было обвиненія, доводя ихъ такимъ путемъ до отчаянія выражающагося въ добровольной голодовкѣ. Въ заключеніе председатель заявилъ, что такъ какъ утвержденіе адреса въ его пѣломъ не можетъ происходить въ томъ же засѣданіи, въ коемъ происходило его обсужденіе, онъ закрываетъ засѣданіе, длившееся 3 дня.

На предьявленную Государственной Думой интерпелляцію совѣтъ министровъ смотритъ не какъ на дѣло одного лишь министерства внутреннихъ дѣлъ, а какъ на вопросъ, касающійся всего кабинета. Поэтому отвѣтъ министра внутреннихъ дѣлъ будетъ данъ лишь послѣ того, какъ совѣтъ министровъ обсудитъ поднятые Думою вопросы и проредатируетъ въ общихъ чертахъ отвѣтъ министра. Намѣчено, что министръ не произнесетъ длинной рѣчи, подобно тому, какъ это принято въ европейскихъ парламентахъ, а ограничится краткими фактическими данными и въ нѣсколькихъ словахъ разовѣетъ программу совѣта министровъ по затронутому Думою вопросу. При этомъ надобно отмѣтить, что совѣщаніе членовъ кабинета отложено до тѣхъ поръ, пока выяснится отношеніе верховной власти къ отвѣту на тронную рѣчь. Въ связи съ этимъ составленъ будетъ отвѣтъ министра въ его программной части, а въ связи съ рѣшеніемъ вопроса объ амнистии стоитъ отвѣтъ министра на вторую часть интерпелляціи. («Дума»)

Какъ сообщаетъ «Вѣж. Вѣд.», министръ внутреннихъ дѣлъ рѣшилъ дать пространный отвѣтъ на документъ объ организаціи погрома, появившійся на столбахъ «Рѣчи». Отвѣтъ онъ дастъ членамъ Государственной Думы послѣ объясненія съ председателемъ совѣта министровъ.

Дѣло Спиридоновой непременно будетъ поднятъ въ засѣданіяхъ Государственной Думы.

Генрихъ Ибсенъ.

Телеграфъ принесъ извѣстіе: умеръ знаменитый норвежскій драматургъ Генрихъ Ибсенъ.

Въ другое время памяти этого неустаннаго борца, этого великаго драматурга-революціонера были-бы посвящены всѣ газеты.

Но бгущая русская жизнь, въ сожалѣнію, не позволяетъ теперь подробно остановиться на этомъ драматическомъ колоссѣ, который со сцены такъ властно, глаголомъ жегъ сердца людей...

Кто не помнитъ его пьесъ? Кто не помнитъ зажигающаго „Доктора Штокмана“? Кто не помнитъ „Норы“, „Дикой утки“, „Столповъ общества“—кто не помнитъ этихъ пьесъ, такъ подыма-

вшихъ духъ нашей молодой, новой Россіи?..

Приведемъ вкратцѣ біографическія свѣдѣнія о Генрихѣ Ибсенѣ. Онъ родился въ 1828 г. въ маленькомъ городѣ Скленѣ. Учился Ибсенъ въ элементарной школѣ, гдѣ поражалъ учителей превосходными сочиненіями. На 16-мъ году Ибсену пришлось поступить въ ученики въ аптеку, гдѣ онъ пробылъ пять лѣтъ. Революціонныя идеи 1848 г. нашли въ немъ горячаго приверженца. Въ первомъ стихотвореніи своемъ, восторженной одѣ, онъ воспѣлъ венгерскихъ патриотовъ-мучениковъ. Вскорѣ онъ возбудилъ противъ себя общественное мнѣніе городка своими революціонными теоріями и рѣзкостью.

Ибсенъ бросилъ аптеку и перѣхалъ въ Христианію, гдѣ, познакомившись съ Бьерсономъ, ставшимъ впоследствии его ожесточеннымъ противникомъ, основалъ газету «Andhimmol», просуществовавшую лишь нѣсколько мѣсяцевъ. Здѣсь онъ помѣстилъ нѣсколько поэмъ и «Нору». Съ 1852 г. начинается новая, его дѣятельность въ качествѣ драматурга, дѣлающаго изъ современныхъ драматурговъ, Рудъ знаменитыхъ пьесъ Ибсена сдѣлалъ его имя популярнымъ въ театральномъ мірѣ.

И не только въ театральномъ: въ Россіи нѣкоторыя его пьесы являлись буйвазомъ революціонной школы.

Въ эпоху нашего освободительнаго движенія ибсеновскія драмы являлись у насъ звономъ, связывавшимъ общество съ театромъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Группа членовъ государственнаго совѣта во главѣ съ княземъ Трубецкимъ рѣшила выдвинуть въ первую очередь вопросы аграрныя—крестьянскія, рабочія, народнаго образованія и налоговыя.

МОСКВА. Шиповъ отказался отъ должности председателя комитета союза 17 октября; но Шиповъ опровергаетъ слухъ будто онъ выходитъ изъ союза 17 октября и переходитъ въ партію кадо.—Отправлено на сѣверъ 300 политическхъ.

ОДЕССА. Жены запасныхъ нижнихъ чиновъ вторично произвели большой беспорядокъ. Въ зданіи думы бросали камнями, въ прибывшихъ казаковъ толпа ранила въ голову. Во многихъ типографіяхъ введенъ восьмичасовой рабочий день.

КУРСКЪ. Городской голова отправилъ Муромцеву телеграмму, въ которой заявляетъ, что собраніе выборщиковъ города Курска единодушно присоединяется къ отвѣтному адресу государственной думы.

ТАШКЕНТЪ. Открыта тайная типографія, существовавшая около года, арестовано трое съ подложными паспортами.

БАКУ. Въ первомъ засѣданіи съѣзда нефтепромышленниковъ, открывшагося 8 мая рассмотрѣвъ вопросъ объ исключеніи изъ доли нефти, отчисляемой въ казну извѣстнаго процента на содержаніе водогрязи. Постановлено при учетѣ казенной доли высчитывать процентъ, какой окажется въ дѣйствительности при опредѣленіи содержанія примѣсей контролерами.

Во второмъ засѣданіи оживленныя пренія вызвали вопросъ при составленіи буренія на прибрежныхъ участкахъ Вибнейбатской морской полосы. Одни, въ дѣлахъ расширенія площади нефтеносныхъ земель, увеличенія добычи и пониженія цѣны на топливо полагали цѣлесообразнымъ допустить, не ожидая вопроса о засыпкѣ бухтъ, буреніе прибрежныхъ морскихъ участковъ, другіе, исходя изъ принципа справедливости возставали противъ разрѣшенія буренія. Предложено отложить обсужденіе вопроса до ноябрьскаго съѣзда.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ палатѣ общинъ Редмондъ спросилъ Грея можетъ-ли онъ сдѣлать сообщеніе относительно, будто-бы состоявшагося Англо-Русскаго соглашенія. Грей отвѣтилъ, что соглашеніе въ томъ видѣ, какъ сообщалось газетами не существуетъ, но Англія и Россія все болѣе стремятся въ дружелюбному разрѣшенію вопросовъ, касающихся обѣихъ сторонъ и стараются итти рука объ руку. Эту тенденцію англійское правительство старается по возможности укрѣпить и если она будетъ продолжаться, то со временемъ она можетъ выразиться въ соглашеніяхъ по вопросамъ, касающимся обѣихъ странъ.

КОСТРОМА. Выпущены изъ тюрьмы одинъ политическій. Завтра выслаются въ Сибирь 4 политическхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ПЕТЕРБУРГЪ. Трудовая группа въ вечернемъ засѣданіи 11 мая склонилась къ мысли, чтобы, по окончаніи программной рѣчи премьеръ министра—дума объявила перерывъ, во время котораго парламентскія группы столкнутся между собой относительно характера отвѣта думы на заявленіе министра въ Государственную думу вноситъ дополнительный, разработанный Гессеномъ, законопроектъ въ по-

дѣленіи буренія въ виду предложенія Огулевича реформировать совѣтъ съѣзда. Постановлено избрать особую комиссію для представленія доклада ноябрьскому съѣзду.

ченія въ арестантскихъ исправительныхъ отдѣленіяхъ съ лишеніемъ правъ состоянія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Большая сомнѣнія въ отбѣлахъ по пробырѣхъ ползочной высадки выборы Тамбовской губернии, гдѣ жалуются на давленіе администраціи. Въ Могилевской губернии повидимому выборы будутъ касированы. Отдѣлы относятся чрезвычайно строго къ малѣйшимъ нарушеніямъ формальностей. Какъ примѣръ можно привести выборы Теннисона въ Лифляндской губернии. По выборамъ въ Нижегородской губ. тоже очень много жалобъ. Сомнительнымъ представляется исходъ пробырѣхъ выборовъ въ Полтавской губернии, гдѣ тоже есть протесты.

ПЕТЕРБУРГЪ. Выработанные профессорскими съездами проекты уставовъ университетовъ, высшихъ техническихъ учебныхъ заведеній, ветеринарныхъ институтовъ, высшихъ женскихъ курсовъ и женскаго медицинскаго института—будутъ представлены въ государственную думу независимо отъ того, расойдется ли и въ какой мѣрѣ само министерство съ этими проектами.

СМОЛЕНСКЪ. Избранъ членомъ государственнаго совѣта Духовнической предводитель дворянства Энгельгардтъ, либралъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Распоряженіемъ губернатора подлежащихъ выселенъ докторъ Крауцфельдъ, гласный Кушъ выпущенъ на свободу.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вице-адмиралъ Рожневъ, согласно прошенію, по болѣзни увольняется отъ службы съ мундиромъ и пенсіей.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. Освобождены 22 политическихъ, арестованныхъ 1 мая.

Кровавый день въ Вологдѣ.

Разгромъ конторы и типографіи „Съверной Земли“.

Первыми къ редакціи подошли мальчишки—ихъ было всего человекъ пять. Набѣгу они выбили камнями нѣсколько стеколъ и пробѣжали дальше.

Толпа еще была далеко—она медленно двигалась по Гостиниодворской площади. Въ ея движеніи снова чувствовалась нервность, страхъ передъ отпоромъ.

Снова изъ толпы выдвинулись 3 стражника и быстро побѣжали къ редакціи. Они остановились передъ окнами. Они явно ободрались черносотенцевъ и предлагали повторить съ редакціей то же, что сдѣлали съ Народнымъ домомъ.

Тамъ, чтобы заставить толпу подойти, чтобы оборотить ее—они стрѣляли въ пустой домъ—здѣсь этого не потребовалось.

Черная сотня уже вѣрла, что «братцы—стражники» не выдадутъ ее—и смѣло бросилась разбивать двери конторы.

Среди небольшой, сравнительно съ Народнымъ домомъ, толпы громилъ особенно выделялся какой-то странникъ въ монашескомъ платьѣ. Онъ былъ руководителемъ.

Полетѣли конторскія книги, бумага, мебель. Тѣ, которые не могли проникнуть внутрь, стояли у входа и ждали, когда придетъ ихъ очередь бить и ломать.

Стражники стояли по срединѣ площади и смѣялись. Одинъ изъ служащихъ при редакціи не выдержалъ. Онъ подошелъ къ стражникамъ. «Зачѣмъ вы позволяете громить, почему не разогнать ихъ?»

«А, такъ ты разговаривать—бей его братцы!»—тотъ еле-еле успѣлъ скрыться въ толпѣ.

Черная сотня проникла въ типографію. Типографскія машины—первыя обратили на себя вниманіе. Палками, полѣвьями, ногами старались разбить ихъ черносотенцы—железные машины не поддавались.

Удалось выломать только мелкія и деревянные части. Въ ярости бросились черносотенцы къ каскамъ, разбрасывали шрифты, ломали шкафы и забирали себѣ, что что могъ.

Скоро вся площадь передъ типографіей была усыпана клочками бумаги и книгъ. Уходящие насыпали въ карманы шрифты, захватывали бумагу.

ли послѣдніе начнутъ разгонять черносотенцевъ. Губернаторъ отвѣтилъ, что этого не будетъ и что милиція можетъ охранять отъ погрома частные дома.

Тогда милиція, уже увѣдомленная о предполагаемомъ погромѣ д. Клушина бѣгомъ направилась туда.

Когда она подошла къ мѣсту погрома съ Калачной улицы, черносотенцы уже были тамъ и били окна.

На встрѣчу отряду вышелъ полиціеймейстеръ и попросилъ милиционеровъ не показываться пока передъ толпой. Милиція остановилась. Начальникъ ея вступилъ въ переговоры съ полиціеймейстеромъ.

Были слышны глухие удары въ дверь и стѣны дома.

Черезъ нѣкоторое время полиціеймейстеръ далъ знакъ милиціи—наступать.

Какъ только замѣтили черносотенцы приближеніе милиціи и услышали нѣсколько залповъ, произведенныхъ въ воздухъ,—они бросились бѣжать.

Впереди всѣхъ ударили стражники, пригнувшись къ шеямъ лошадей... Передавали, что одинъ изъ нихъ упалъ со страху съ лошади и потерялъ винтовку. Какая-то сердобольная старушка будто бы подала ее и передала владѣльцу, а лошадь удалось поймать только за Краснымъ мостомъ.

Менѣе чѣмъ въ 3 минуты улица опустѣла. Милиція небольшими отрядами разогнала хулигановъ на соседнихъ улицахъ и направилась на Красный мостъ.

Стражники уже отправившіеся отъ испуга стояли около реальнаго училища. Какъ только увидѣли они первую шеренгу милиціи—сейчасъ же спѣшили и навѣли на нее дула своихъ винтовокъ.

Начальникъ милиціи пошелъ впередъ. Стражники, подувшись его шаговъ на 30 закричали, что они будутъ стрѣлять, если онъ двинется дальше.

На вопросъ начальника—кто ими командуетъ, стражники нахально показали на кончики штыковъ.

Стрѣлять имъ однако не пришлось, т. к. милиція, не желавшая столкновенія со стражниками повернула назадъ и перешла рѣку черезъ Архангельскій мостъ.

Когда сообщили губернатору о поведеніи стражниковъ у Краснаго моста, онъ вторично увѣрилъ милиционеровъ, что со стороны стражниковъ ничего надобнаго не будетъ и что они хотѣли стрѣлять только потому, что ожидали нападенія именно на нихъ.

Послѣ погрома. Милиція стройными рядами шествовала по улицамъ, встрѣчаемая аплодисментами со стороны обывателей, выславшихъ по-немногу изъ своихъ домовъ. Видны были отдѣльные черносотенцы, разбѣгавшіеся по всѣмъ направлениямъ.

«Братцы—стражники выдали». У всѣхъ еще горѣвшая Народнаго дома, сохранилось много любопытныхъ.

Слышны были голоса: «Слава Богу, пришла милиція, избѣгнѣ больше не будетъ». Теперь пожарные тушили доразрешенное зданіе, но тушить ужь было нечего. Отъ Народнаго дома остались лишь черныя дымившіеся стѣны.

Молодежь стояла вокругъ небольшими группами и грустно смотрѣла.

За послѣдній годъ Народный домъ для многихъ былъ своимъ домомъ.

Здѣсь говорили любимые ораторы, читались любимыя книги и многие изъ юношей и дѣвушекъ впервые услышали здѣсь о новой грядущей жизни.

Услышали необходимость борьбы за эту жизнь, и чуткіе и восприимчивые, сами становились въ ряды борцовъ.

Здѣсь воспитывалась молодежь. Болѣе опытные и сильные говорили другое. Они говорили, что погромами и пожарами не убить идеи, что на мѣстѣ стараго Народнаго дома воздвигнутся новые дома, гдѣ снова зазвучатъ свободныя слова и свободная пѣсня.

Вечеромъ. Стражники не обращали равно никакого вниманія на приказанія губернатора. Черная сотня разбѣжалась,—теперь «работали» они.

Они били и разоружали отставшихъ милиционеровъ и интеллигентовъ. Ими были избиты и обезоружены безогни наборщикъ «Съверной Земли», Навроцкий.

Милиція не рѣшалась собраться въ обычномъ пунктѣ—городской управѣ, гдѣ ее могли разоружить—она еще не знала, какъ будутъ дѣйствовать войска призванные губернаторомъ.

Жертвою кроткою, жертвою невинною. Пламенемъ чистымъ угасли они... Такъ наводили потѣхой зѣвряку... Выходъ христіанства въ далекіе дни...

Такъ на разсвѣтѣ еще мірозданія Баня на братѣ заноситъ свой ножъ... Такъ выплываетъ въ горахъ страданія Правда святая и падаетъ ложь...

Да, имъ-бы жить... Молодые, прекрасные... Жизнь ихъ встрѣчала, какъ званныхъ гостей...

Льетъ она слезы по нимъ, не напрасны; Мстителей кличетъ надъ грудой костей...

Жертвою чистою, жертвою невинною Ужаса крикъ подъ ударомъ затихъ... Съ повѣстью жуткою, съ пѣсней дивною Вѣчная память солется о нихъ...

Надъ этими могилами невозможно удерживать крикъ о борьбѣ. Правда, пресловутый „существующій строй“, ненаходящій себѣ другой опоры, кромѣ провокаціи, изувѣрствъ, человѣческой крови и труповъ,—онъ составляетъ предметъ борьбы, которая сдѣлалась жизненною цѣлью всей Россіи.

На этотъ счетъ можно сказать только одно: „будемъ единодушны“, такъ какъ призывы давно сказаны, восприняты и не нуждаются въ повтореніяхъ. Нѣтъ, я имѣю въ виду частность, оставленную общимъ движеніемъ въ сторонѣ. Съ каждымъ днемъ все болѣе захлебываясь въ кровавомъ морѣ созданномъ собственными руками его, „существующій строй“ оставляетъ своимъ замѣстителямъ страшное наследіе разврата. Это черныя и бѣлыя сотни.

Пусть онъ является ничтожнымъ наростомъ на организмѣ нашей дѣятельности. Пусть онъ составляетъ частность въ общемъ движеніи страны къ освобожденію. Пусть онъ создается искусственно, вербуясь изъ отбросовъ и темноты...

Но нельзя отрицать, что призывая къ жизни черныя и бѣлыя сотни, „существующій строй“ раститъ въ странѣ язвы, заразные и разрушительныя свойства которой въ всѣхъ случаяхъ сомнѣній. Кромѣ этого, безответственная сама, черносотенная клика вовлекаетъ въ преступленія, одѣваетъ въ арестантскіе халаты людей, виновныхъ часто развѣ въ томъ, что проваливающейся строй преднамѣренно держалъ народъ въ темнотѣ, невѣжествѣ и пьяномъ дурманѣ. Затѣмъ, безъ спеціальной борьбы съ черносотеннымъ движеніемъ мы облегчаемъ правительственнымъ агентамъ и провокаторамъ находить массу, которую они прикрываютъ, облегчаютъ имъ работу въ дѣлѣ насажденія междоусобицы.

Отсюда,—всѣмъ гражданамъ, всѣмъ общественнымъ и профессиональнымъ организациямъ всѣмъ переломнымъ освободительнымъ фракціямъ необходимо поставить среди своихъ ближайшихъ задачъ планомерную коалиціонную борьбу съ черносотеннымъ движеніемъ. Я не говорю о борьбѣ механическими средствами. Предоставляю ихъ департаменту полиціи и „истинно-русскимъ“ разбойникамъ. Въ нашихъ рукахъ это средства обороны, но не нападенія. Нѣтъ, цѣль моего предложенія сводится къ уничтоженію возможности для черносотенныхъ партій набирать армию себѣ, къ борьбѣ съ зазывательствомъ этихъ вдохновителей зѣврякъ и разбоя.

Средства, предлагаемая мною, относятся къ воздѣйствію на широкіе слои населенія путемъ планомерно дѣйствующаго печатнаго, устного и рукописнаго слова, путемъ организаціи денежнаго фонда, издательства, агентуры, разсѣдованій, помощи неорганизованнымъ безработнымъ, бойкота присяжныхъ и добровольныхъ вдохновителей погромнаго движенія кто-бы ни были они и т. д.

Да, это частность. Но передо мною много было. А сколько ихъ тамъ?.. Это не первая, у которыхъ мнѣ приходится стоять... Мы терпѣть счетъ имъ...

А. Михайловъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Насъ просятъ сообщить, что собраны по подписному листу 37 руб. 86 коп. въ пользу сторожа Народнаго дома Александра Федотова и его семьи, пострадавшихъ отъ погрома 1 мая, переданы по назначенію.

Нами получено отъ рабочихъ С. П. В. Обуховскаго завода писмо, въ которомъ они выражаютъ свое негодованіе по поводу обращенія съ товарищами служащаго желѣзно-дорожныхъ мастерскихъ г-на Ойя. Рабочіе сообщаютъ, что г-нъ Ойя довольно странно велъ себя въ Петербургѣ, отъ всѣхъ товарищей сторишился и очевидно стремился попасть въ число «власть имущихъ».

Подробная характеристика г-на Ойя помѣщена въ газетѣ «Призывъ», о чемъ обуховцы и увѣдомляютъ своихъ товарищей въ Вологдѣ.

Въ городѣ строятся помѣщенія для двухъ церквей. Удивительно—что привлекается сюда г. г. артистовъ верховой ѣзды и иныхъ прочихъ акробатическихъ упражненій?

Если имъ въ этомъ году не везетъ по сбору въ другихъ городахъ, то въ и нашъ городъ, полный обще-русскимъ настроеніемъ, можетъ «не осчастливить» церкви своимъ посѣщеніемъ. Время увлеченія лошадами и атлетами кануло въ вѣчность.

Кромѣ того съ открытіемъ церквей снова начнутъ работать хулиганы. Послѣднее почему-то всегда топятся по вечерамъ во время представленій около церквей и нападаютъ на проходящихъ мимо.

Съ каждымъ годомъ нравы Вологды упрощаются. Взять хотя бы въ примѣръ сезонъ купанія: прежде обыватель купался на отведенныхъ городомъ мѣстахъ, теперь же въ самомъ городѣ подъ окнами домовъ и на Золотухѣ и на рѣкѣ Вологдѣ цѣлыми днями можно видѣть купающихся.

Изъ второго класса реальнаго училища исключаются 6 чел. воспитанниковъ за пѣніе въ классѣ «марсельезы». Вопросъ объ исключеніи долженъ окончательно рѣшиться въ собраніи педагогическаго совѣта.

Въ старшихъ классахъ реальнаго училища значительное число учащихся «срывается» на экзаменахъ. Все это объясняется нервозностью учащихся подъ сѣвнымъ еще впечатлѣніемъ первомайскихъ ужасовъ. Г-да педагоги, повидимому, совсѣмъ съ этимъ не считаютъ.

На засѣданіи каде-товъ, состоявшемся 10-го мая, одинъ изъ ораторовъ заявилъ, что на митингѣ 30-го апрѣля представитель мѣстной с.-р.-овской организаціи призывалъ рабочихъ къ насильственному свѣзю съ работъ 1-го мая не бастующихъ товарищей.

Насъ просятъ сообщить, что на томъ самомъ митингѣ представитель с.-р.-овской организаціи какъ разъ доказывалъ всю нефцесообразность насильственной сѣмки рабочихъ выходя изъ того положенія, что празднованіе 1-го мая можетъ быть только добровольнымъ, по собственному влеченію, а не изъ-подъ палки. И говорившій это—былъ осистантъ.

По слухамъ подтверждаемымъ столичными газетами на мѣсто теперешняго губернатора А. А. Лоджискаго въ Вологду назначается камергеръ Нейдгардъ, бывшій Одесскій градоначальникъ.

Начинаютъ приѣзжать въ Вологду экскурсанты, ученики земскихъ училищъ Грязовецкаго и Вологодскаго уѣздовъ. Вчера утромъ приѣхали по желѣзной дорогѣ 44 экскурсанта—школьники изъ Грязовецкаго уѣзда. По осмотрѣ достопримѣчательностей города и желѣзнодорожныхъ мастерскихъ, экскурсанты отправятся на фабрику «Соколы».

По распоряженію министра внутреннихъ дѣлъ соборнаго разгрома въ Вологдѣ, по разсѣдованію спеціально командированными чиновниками будутъ подробно освѣщены на страницахъ «Правительственнаго Вѣстника».

Распоряженіе это вызывается «нежелательнымъ» объясненіемъ происшедшаго погрома прогрессивной печатью.

Начальникомъ желѣзнодорожной станціи вывѣшено объявленіе о томъ, что на станціи «Вологда» нѣтъ никакихъ вакантныхъ мѣстъ. Носильщикамъ на вокзалѣ запрещено брать билеты сразу для нѣсколькихъ пассажировъ и на разныхъ станціяхъ.

Въ воскресенье съ судостроительной верфи И. А. Манарова вышелъ новый (третій въ этотъ годъ) пароходъ «Друзья» буксирно-пассажирскій. Дѣятельность верфи, на которой построено до сихъ поръ 25 пароходовъ—прекращается съ выпускомъ послѣдняго уже проектированнаго парохода «Республиканецъ».

Воды на рѣкѣ Вологдѣ быстро падаетъ. Теперь убываетъ въ сутки по 2 вершка. Въ нижнихъ переборахъ рѣки Сухони, самомъ мелкомъ и опасномъ мѣстѣ, уже теперь только 11 четвертей. Если не будетъ дождей, многие судовладельцы ждутъ убытковъ.

На проѣзжую дорогу, около новаго желѣзнодорожнаго завода вываливаются и выливаются вывозимое изъ ретирадъ и помойныхъ ямъ города. Проходить по этой дорогѣ бываетъ иногда совершенно невозможно благодаря зловонію гниющихъ и разлагающихся различныхъ отбросовъ, лежащихъ на самой срединѣ дорогъ, по которой между прочимъ приходится проѣзжать въ Кузвинскую лечебницу.

Библиотечная коммисія библиотекъ студенческой и союза учащихся проситъ всѣхъ лицъ, бравшихъ изъ указанныхъ библиотекъ книги, возвратитъ ихъ: А. Н. Каргичевой (у.ц. Благовѣщ., соб. домъ) и В. В. Цивилеву (В. Петровка, д. Чевскаго).

Въ Вологду приѣхалъ прокуроръ Московской Судебной Палаты для разсѣдованія погрома Народнаго дома.

10 мая въ 5 часовъ утра противъ дѣвичьяго монастыря въ рѣкѣ Вологдѣ былъ найденъ трупъ утонувшаго 23 апрѣля

